ALGEBRA 1B, Lista 11

Niech R bedzie piericieniem przemiennym z 1in € INyg.

1.

10.

11.

Niech rq,...,r, € R. Udowodni¢, ze

(ri,...,m) =T R+ ...+ r,R.

. Niech I < R oraz

VIi={aeR:(3EneN)(a" €}
Udowodni¢, ze VI < R.

Niech f: R — S bedzie homomorfizmem pierscieni przemiennych z 1,
I < R,J <S. Udowodnié, ze:

o [TH(J) LR
e Jedli f jest epimorfizmem, to f(I) < S.
e Poda¢ przyktad f, I takich, ze f(I) € S.

Znalez¢ f € Q[X] taki, ze (f) = (X2 —1,X3 +1).
Udowodni¢, ze ideal (2, X) < Z[X] nie jest gtowny.

Niech ¢ : R — S bedzie epimorfizmem pierscieni, gdzie R jest noetherowski.
Udowodni¢, ze S jest tez noetherowski.

Znalez¢ podpierscienn R C Z[X] taki, ze R nie jest noetherowski.
Niech d € C\ Z i d? € Z. Rozwazmy funkcje:

v:Qld] = Q, v(n+md)=n*—m?d>.
Udowodni¢, ze:

(a) dla kazdych «, 5 € Q[d] mamy v(af) = v(a)v(B).
(b) « € Z[d]* wtedy i tylko wtedy, gdy v(«) € {—1,1}.

Udowodnié¢, ze pierscien Z[v/2] jest euklidesowy.
Opisa¢ grupe Z[v/—5]*.

Udowodnié¢, ze grupa Z[v/2]* jest nieskoriczona.



